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Тема урока. «Обобщение по теме  «ТЭК России».

                         Электроэнергетика: необходимость и достаточность.»

Цели и задачи урока:

1- расширять и обобщать знания  учеников по теме «ТЭК России»,

2- развивать практические навыки  использования  энергосберегающих технологий в быту,

3- познакомить с влиянием различных видов электростанций на экологию региона, страны,

4- воспитывать  у учеников чувство ответственности, чувство долга, любовь и уважение к своей стране.

Тип урока. Обобщающее повторение с применением интерактивной доски.

Оборудование к уроку:

1 – компьютер, проектор, интерактивная доска,

2 – настенная карта «Электроэнергетика России»,

3 – атласы для 9 класса,

4 – презентации учеников,

5 – рабочие тетради,

6 – тестовые задания по теме «ТЭК России».
        Гидроэлектростанции.
 По количеству произведенной энергии  ГЭС стоят на втором месте после ТЭС. Рассмотрим влияние данных электростанций на экологию регионов.

Одной из важных проблем при строительстве ГЭС является затопление плодородных, пойменных земель под водохранилища. Так у нас в стране при строительстве ГЭС затоплено около 6 миллионов гектаров земель. На их месте уничтожены естественные экосистемы. Большие площади земель вблизи водохранилищ испытывают подтопление в результате повышения уровня грунтовых вод. В последствии эти земли заболачиваются. В самом водохранилище ухудшается качество воды, замедляется водообмен.

     В водохранилищах резко усиливается прогревание вод, что приводит к потере кислорода, усиливает тепловое загрязнение. Водоемы начинают интенсивно зарастать водорослями, в том числе и ядовитыми. Резко снижается самоочищение воды.
         Ухудшение качества воды приводит к гибели многих ее обитателей. Возрастает заболеваемость рыб, нарушаются пути миграции рыб, идет нарушение кормовых угодий, нерестилищ. В конечном итоге перекрытые водохранилища, речные системы превращаются в накопители тяжелых металлов, радиоактивных элементов, ядохимикатов с длительным периодом жизни.

                             Атомные электростанции.

Ядерная энергетика до недавнего времени рассматривалась как наиболее перспективная. Это связано как с  большими запасами данного топлива, так и

со щадящим воздействием на среду. Достаточно отметить, что 0,5 килограммов ядерного топлива позволяет получать энергии столько, сколько при сжигании 1000 тонн каменного угля. Только за 20 последних лет мировая доля энергии, получаемой на АЭС, возросла от 0 до 18 процентов. После Чернобыльской аварии на АЭС некоторые страны приняли решение о полном запрете АЭС. Это Швеция, Италия, Мексика и другие. Вместе с тем человечество понимает, что без атомной энергетики на современном этапе  не обойтись. Одной из главных экологических проблем в атомной энергетике является захоронение отработанного радиоактивного топлива. Технология захоронения отходов очень дорогая и сложная. Но кроме этого существуют еще проблемы, о которых надо знать и помнить:
1 – для строительства,  как самой электростанции, так и пруда-охладителя изымается огромная площадь земель
2 – для охлаждения требуется большие объемы воды из разных источников

3 – использованные подогретые воды попадают в реки, подземные воды. Это приводит к тепловому загрязнению. Сокращается кислород, происходит цветение воды, гибнет рыба.

4 – не исключено радиоактивное загрязнение атмосферы, почвы, воды при добыче, транспортировке, складировании и переработке отходов.

                                Тепловые электростанции.

За счет сжигания топлива в настоящее время в мире производится  90 процентов энергии, в России – более 60. В нашей стране преобладающим источником получения электроэнергии является природный газ. На его долю приходится 40 процентов энергии, на долю угля – 18 процентов, нефти – 10 процентов. Сжигание топлива – не только основной источник энергии, но и важный поставщик загрязняющих веществ в природную среду. Тепловые электростанции ответственны за  усиление парникового эффекта в атмосфере, выпадению кислотных дождей. Они вместе с транспортом поставляют в атмосферу двуокись серы, окислы азота, пыль и копоть, металлы и их соединения. Серьезную проблему вблизи ТЭС, работающих на угле, представляют складирование золы, шлаков, которые являются очагом накопления тяжелых металлов, повышенной радиоактивности. ТЭС – это источник подогретых вод, которые используются как охладители.
      Теплые воды нередко попадают в воды рек, озер и других водоемов. Начинается тепловое загрязнение. Это приводит к размножению водорослей, потери кислорода, гибели видового состава рыб. А в последствии - превращение водных экосистем  - в болотные. Все это приводит к изменению всего природного комплекса.

                            Нетрадиционные источники энергии.

    К традиционным, альтернативным источникам энергии относятся: энергия солнца, ветра, приливов и отливов, внутренняя энергия Земли и другие. Рассмотрим некоторые из них.
        Ветер – это наиболее древний источник энергии. В течение нескольких столетий его использовали на мельницах, пилорамах, в системах подачи воды к местам потребления. Интерес к использованию ветра для получения энергии возрос в последнее время. В районах с интенсивным движением воздуха ветроустановки, объединяясь в одну систему,  дают электрическую энергию населению. Такие ветротурбины есть в отдельных районах нашей страны. К сожалению, получаемая энергия невелика. Она может обеспечивать небольшой населенный пункт.

      Большими энергетическими ресурсами обладают водные массы морей и океанов. К ним относятся : энергия приливов и отливов, морских течений, а так же градиентов температур на разных глубинах.. В настоящее время эта энергия используется не в полную меру из-за высокой стоимости получения энергии. На территории нашей страны Кислогубская  ПЭС на Кольском полуострове, работающая от приливной волны. Такие ПЭС есть в США, Китае, Японии.
            Более реальные возможности использования геотермальной энергии. Источником являются разогретые воды, содержащиеся в недрах Земли. В отдельных районах такие воды изливаются на поверхность в виде гейзеров. В настоящее время некоторые города и предприятия обеспечиваются энергией геотермальных вод. Так столица Исландии город Рейкьявик обеспечивается электроэнергией за счет работы нескольких ГЕО ЭС. Такие электростанции есть у нас на Камчатке. Население Земли интенсивно растет. Природных ресурсов, которые способны производить электроэнергию, становится все меньше. Поэтому  нетрадиционным источникам энергии  принадлежит  будущее.
                         Энергосбережение в быту.

Я хочу остановиться на вопросах экономии электроэнергии в быту. К сожалению, очень часто энергосбережение  жители понимают  как хищение электроэнергии. Рассмотрим мероприятия по снижению потребления электроэнергии в нашем доме.
            Начнем с освещения жилища. Никогда не надо пренебрегать естественным освещением. Светлые занавески, светлая отделка стен и потолка, чистые окна, минимальное количество цветов на подоконниках – все это увеличит освещенность помещения. 

           Компактные люминесцентные лампы недорогие и эффективные. Они служат в 8 раз дольше ламп накаливания и потребляют меньше электроэнергии. Одна такая лампа за срок службы для двухкомнатной квартиры поможет сберечь до 1500 рублей.

            Некоторые жители для отопления своего жилища используют электрообогреватели. Люди не думают о том, что потерю тепла можно ликвидировать путем утепления окон и дверей. И не тратить на это электричество.

         Мы все пользуемся бытовыми приборами. В целях экономии энергии надо помнить следующее:

1- холодильник должен стоять в самом прохладном месте кухни, подальше от батареи

2 – при пользовании электроплитой использовать конфорки на полную мощность нужно только на время закипания
3 – домашний компьютер надо настроить на экономичный режим

Энергосберегающие технологии доступны каждому. Используйте и получайте удовлетворение не только от экономической выгоды, но и от помощи перегруженным, устаревшим энергосетям России.

                                            Ход урока.

Учитель. – Сегодня мы проводим обобщающий урок по теме «ТЭК России» и остановимся на вопросе «Энергетика: необходимость и достаточность».

Цели и задачи сегодняшнего урока: обобщить знания по ТЭК России, определить влияние разных типов электростанций на природный комплекс региона, научиться применять на практике методы энергосбережения.

         Мы будем работать на интерактивной доске, на настенной карте России, работать по тестам, представлять свои презентации, слушать сообщения одноклассников.

Итак, мы закончили изучать топливно-энергетический комплекс России. Напомните, что называется межотраслевым комплексом?

Вам предлагается проверить свои знания по теме ТЭК России на интерактивной доске.
 Это является 1 этапом проверки знаний.
1 задание. Впиши название отраслей «авангардной тройки» хозяйства России.

2 задание. Закончи схему «Состав ТЭК».

3 задание. Заполни круговую диаграмму «Доля различных видов электростанций в выработке электроэнергии».

4 задание. Выбери правильный ответ:

«Энергосистема – это…»

а) производственные связи между предприятиями

б) группы станций, соединенных линиями электропередач высокого напряжения

в) количество произведенной энергии за год.

5 задание. Допиши предложение:

«70 процентов нефти страны добывается…» (в Западной Сибири).

 Итог проведенной работы учителем.

2 этапом проверки знаний будет работа по тематической карте «Электроэнергетика России»:
1. Показать на карте самые крупные ТЭС России, назвать  преимущества и недостатки в строительстве и работе  этих электростанций.

2. Показать самые крупные ГЭС, назвать недостатки и преимущества в строительстве и работе их.

3. Показать все АЭС России, назвать недостатки и преимущества в строительстве и работе их.

Итог проведенной работы.

Учитель. 3 этапом проверки знаний будет работа по тестам. Каждому из вас предлагается тест по теме «ТЭК России». Все предложенные задания требуют одного правильного ответа. Правильный ответ отмечайте прямо на тесте. Подпишите фамилию. На выполнение дается 5 минут. Каждый получит оценку. Через 5 минут собираются тесты.

          Предлагаемые тесты по теме «ТЭК России»:

                                  1 вариант.

1. Самые крупные запасы угля (геологические) имеет бассейн:

а) Кузнецкий    б) Печорский    в) Тунгусский      г) Донецкий

2. Только подземным способом уголь добывают в бассейне:

а) Кузнецком   б) Печорском    в) Канско-Ачинском

3. Самый высокий коэффициент сгорания дает:

а) торф    б) горючие сланцы    в) нефть     г) природный газ

4. К исчерпаемым источникам энергии относится:

а) энергия воды   б) природный газ     в) геотермальная энергия

5. Самой крупной ТЭС в России является:

а) Сургутская   б) Новочеркасская    в) Рефтинская

6. На этой электростанции вырабатывают энергию и тепло:

а) ТЭС      б) ТЭЦ      в) ГЭС      г) АЭС

7. АЭС на Северном Кавказе называется:

а) Ростовская     б) Кольская      в) Нововоронежская   г) Курская
8. Геотермальная электростанция в России находится на полуострове:

а) Кольском    б) Камчатка      в) Таймыр
                                        2 вариант.

1. Первое место по добыче угля занимает бассейн:

а) Кузнецкий    б) Печорский   в) Южно-Якутский   г) Донецкий

2. Самый дешевый уголь (в 2-3 раза дешевле Кузнецкого) находится в бассейне:

а) Печорском   б) Донецком     в) Канско-Ачинском

3. Экологически самый чистый вид топлива:

а) торф    б) уголь     в) природный газ     г) дрова

4. К неисчерпаемым источникам энергии относится:

а) энергия солнца   б) бурый уголь     в) нефть

5. Крупнейшие ГЭС в России построены на реке:

а) Каме     б) Ангаре    в) Амуре     г) Волге

6. Наибольшая доля энергии в России производится на:

а) ГЭС   б) АЭС   в) ТЭС     г) ВЭС

7. АЭС на Урале называется:

а) Обнинская    б) Билибинская     в) Белоярская     г) Балаковская

8. Приливно-отливная электростанция в России по строена на полуострове:
а) Кольском    б) Таймыр      в) Чукотском.

Учитель. – Мы сейчас живем в эпоху трех «Э»: экономики, энергетики, экологии. Энергетика – это отрасль, которая развивается очень быстрыми темпами. Если население в условиях современного демографического взрыва удваивается за каждые 40-50 лет, то в производстве и потреблении энергии это происходит через каждые 12-15 лет.  Энергетика не так уж безвредна. О том,  какие последствия  несут за собой  электростанции разного типа нас познакомят ученики.

Ученики делают сообщения, сопровождая презентацией свое сообщение.

Учитель. – В производстве электроэнергии задействованы природные ресурсы, которые в основном исчерпываются. Поэтому  в настоящее время человечество ищет новые ресурсы для производства энергии. Об использовании нетрадиционных источниках энергии нас познакомят ученики.
Ученики делают сообщение о ПЭС, ВЭС, ГЕО ЭС.

Учитель. – Конечно, электростанции, работающие на альтернативных источниках это очень хорошо. Они помогают нам экономить топливные ресурсы, они практически экологически чистые. Но в то же время они строятся не везде, так как не везде есть данные  природные условия. Да и электроэнергии они дают мало. Поэтому одним из способов, при помощи которых можно экономить энергию является энергосбережение на производстве, учебном заведении, в быту. Сегодня на уроке мы послушаем советы по энергосбережению в быту.
Сообщение ученика по энергосбережению с презентацией.

Учитель. – Подошел к концу наш урок. Все ученики будут аттестованы за тестовую работу. А некоторые ученики получат по 2 оценки за ту дополнительную предварительную работу, которую они провели, предложив нам сообщения и презентации.

В заключении хочется отметить, что привычка экономить электроэнергию – это признак разумного и современного потребителя и не обязательно бедного. В новых домах богатые люди используют современные технологии чаще, чем обычные потребители. Энергосберегающие технологии доступны сейчас каждому человеку. Поэтому их надо чаще использовать и получать удовлетворение от экономической выгоды.
Домашнее задание. 

1 вариант –« Характеристика Новочеркасской ТЭС».

2 вариант  – «Характеристика Ростовской АЭС».

3 вариант  – «Характеристика Цимлянской ГЭС».
  Дать характеристику электростанции  по плану в тетради.
                                  План характеристики предприятия.

1. Географическое положение.

2. Общая характеристика:  занимаемая площадь, количество работающих на предприятии.
3. Технико-экономические показатели работы электростанции ( мощность, производство электроэнергии по годам).

4. Мероприятия по охране природы.

5. Проблемы и перспективы развития.

Желающим ученикам выполнить презентацию по данной теме.
