300 ЛЕТ НАЗАД ВЫШЕЛ УКАЗ Петра I.

«Мы, царь всея Руси… 

повелеваем каждый год 1 апреля 

проводить праздник смеха и шуток, 

устраивать гуляния, приходить в гости друг к другу. 

А кто ослушается приказа, тому несдобровать».

Петром I в этот день запрещалось ставить «2» ученикам,

если они вместо ответа произнесли какую-нибудь шутку.

А мы хотели вам рассказать историю этого праздника.

К нам этот праздник пришел из Европы вместе с другими новыми обычаями, которые ввел Петр I.

 А там этот праздник появился следующим образом. В старину Новый год отмечали 1 апреля, с приходом весны. Но вот вдруг французский король Карл IX повелел праздновать новый год 1 января. Многие были недовольны. И на следующий год опять поздравляли друг друга с Новым годом 1 апреля, когда праздника  уже не было.

А в Германии 1 апреля издавна было принято «посылать в апрель, то есть с невыполнимым поручением. Ну, например, купить в аптеке комариный жир. Наверное, в русской сказке именно тогда появились такие строки: «Поди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что».

Праздник шуток и розыгрышей придумали очень давно. У древних римлян был обычай чествовать бога смеха.

Поскольку большую часть времени мы проводим в школе, то решили познакомить Вас с некоторыми интересными данными о развитии образования в петровские времена в 18 веке, которые сейчас вызывают улыбку.

Первая газета в России называлась «Ведомости», а на красной площади находился ресторан Астория. Между чтением газеты и обедом в ресторане  была тесная связь. В чем же она состояла? – тот, кто прочтет газету «ведомости от начала до конца, имел право на бесплатный обед в Астории. Так приходилось ПетруI «внедрять» просвещение и европейские обычаи на русской почве.

 Вас всех, наверное, заинтересует еще следующий вопрос: 

- Какое наказание ожидало учеников петровских школ и училищ, если они прогуливали занятие? В случае прогулов по указу 1707 г. с состоятельных учеников изымались штрафы, причем огромные  за первый прогульный день – 5 руб., за второй – 10, за третий – 15 руб. несостоятельных били плетью.

(Для сравнения – ученики петровской навигацкой школы – это как училище – получали в месяц жалование – стипендию 3 рубля в месяц).

Сегодня 1 апреля.

Вы уже сами кого-нибудь разыграли?

В этот день даже самые серьезные газеты часто печатают  шуточные объявления, например, в прошлом веке сотни англичан прочли в газете:

«Жители Лондона, мы приглашаем вас 

на торжественную церемонию

 умывания белых слонов в 11 часов 1 апреля».

Многие пришли и стали «апрельскими дураками». 

Этот день так и назывался в Англии – День всех дураков.

Помните:  

непременное условие первоапрельской шутки: 

она должна быть доброй и безобидной.

Ученики 8А класса
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До Петра Русь была непроходимо бородатой страной. У всех -  от первейшего боярина до последнего конюха – был волос долог.


Один из знатных иностранцев, выписанный в России как искусный плотник, но сделавшийся впоследствии историком, так описывает тогдашнюю Русь: «Это большая страна – вся густо поросла бородой. Из-за бород не видно голов. Русский думает бородой, пьет чай бородой, ест клюкву бородой и ею же обнимает и целует жену. Россия попросту – государство бородатое».


Петр Великий решил прополоть страну и приказал немцам изобрести для этой цели соответствующую машину. Немцы, недолго думая, изобрели ножницы. С тех пор появилась знаменитая формула – «стригут, бреют, кровь отворяют». Кто не хотел стричься и бриться, тому «кровь отворяли».


Ужас объял  бояр, привыкших с малых лет носить длинную седую бороду. Одни бежали, другие пускались на разные хитрости: отправлялись к царю с докладом бритыми, пришедшими же домой, отращивали себе длинные бороды, радуясь, что обошли молодого Петра.























