В целях формирования у детей и подростков представления о ценности здоровья и необходимости бережного отношения к нему в МОУ СОШ №23   с 11.10.10г. по 16.10.10г. прошла Неделя здоровья «Здоровые привычки». 

Над планом мероприятий работала творческая группа педагогов в составе:

                   М.И. Чистякова - зам. директора по ВР

                   Е.В.Жигало - учитель физкультуры                 

                   Э.Ю.Аникина- учитель химии 

                   О.В. Павлова - учитель биологии
                   Н.Н. Михайлова - учитель биологии

                   Л.Л. Шилина - учитель информатики
Ребята 5-7 классов приняли участие в  конкурсе рисунков  «Если хочешь быть здоров…» Они при помощи красок и карандашей постарались рассказать о том, что нужно делать каждому человеку для сохранения здоровья.
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Учитель химии и биологии Аникина Э. Ю.  подготовила лекторскую группу из учащихся 10А класса. Ребята выступали перед учениками 1- 2 классов с информацией о предупреждении инфекционных заболеваний. А с учениками  3-4 классов говорили о еде быстрого приготовления. В ходе беседы старшеклассники отвечали на многочисленные вопросы малышей.  Главное, что и те и другие расширили  свои познания о правилах здорового образа  жизни и показали  готовность соблюдать эти правила.
Всю неделю на классных часах шла речь о здоровом образа жизни и пагубном влиянии вредных привычек. 
В конкурсе бюллетеней «Питание – основа жизни» приняли участие  ученики  8-9 классов. Юные журналисты осветили следующие темы: «Правила питания и питьевой режим», «Калорийность питания», «Основные питательные вещества», «Витамины и здоровье»,  «Ядовитые грибы и растения», «Химические вещества в продуктах питания». 
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Самые маленькие не только слушали и запоминали, но и приняли участие в спортивных соревнованиях.  «Веселые старты» прошли в четырех параллелях. Лучшими спортивными командами стали команды 1В , 2В, 3А, 4В классов.
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В середине недели прошло открытое занятие с учениками 5-11 классов, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе. Учителя городского методического объединения высоко оценили профессионализм  Зелинской С.В., учителя физической культуры МОУ СОШ №23. 

Об отношении детей нашей школы, начиная с 6-ого класса можно судить по анкетированию, проведенному психологом О.В. Карауловой.
